



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

深化改革打通堵点 推动资本市场高质量发展

证券时报记者 程丹

习近平总书记高度重视金融工作，先后作出一系列重要论述。在中央金融工作会议和省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班上，习近平总书记系统阐述了中国特色金融发展之路的基本要义和中国特色现代金融体系的主要内涵，是做好新时代新征程金融工作的根本遵循和行动指南。

高质量发展是新时代的硬道理，是中国式现代化的本质要求之一，是资本市场全面深化改革的目标和动力。新“国九条”以及资本市场“1+N”系列政策文件的出台，就是贯彻落实中央金融工作会议精神的具体举措，贯穿其中的主线就是强监管、防风险、推动资本市场高质量发展。

海通证券策略首席分析师吴信坤表示，资本市场正围绕发挥好枢纽作用、拥抱新质生产力发展等主题，全力以赴推动高质量发展。随着政策持续加码发力，资本市场将为加快推进国家创新驱动发展战略注入强大动力。

与新质生产力发展同频共振

“金融活，经济活；金融稳，经济稳。”“经济兴，金融兴；经济强，金融强。”金融以服务实体经济为天职，资本市场更是责无旁贷。锚定服务实体经济这个根基，让资本市场成为优秀企

完善科技型企业精准识别机制，落实并完善上市公司股权激励、中长期资金、私募股权投资基金、不动产投资信托基金等税收政策，健全有利于创新资本形成和活跃市场的财税体系。

推动出台背信损害上市公司利益的司法解释、内幕交易和操纵市场等民事赔偿的司法解释，以及打击挪用私募基金资金、背信运用受托财产等犯罪行为的司法文件。

推动修订证券投资基金法，出台上市公司监督管理条例，修订证券公司监督管理条例，加快制定公司债券管理条例，研究制定不动产投资信托基金管理条例。

业的竞技舞台、资源配置的最佳平台、融通金融与实业的血脉枢纽、实现“科技+资本”创新驱动战略的主要途径、发展新质生产力的重要平台。

资本市场在分担创新风险、促进创新资本形成等方面具有天然优势，服务新质生产力发展大有可为。环顾全球，科技股崛起支撑了美股十年牛市，明星科技股贡献了标普500指数大部分涨幅。我国加快建设金融强国，资本市场加大对新质生产力的支持和服务是应有之义。

近年来，资本市场持续深化改革，大力推动关键制度创新，优化融资结构，引导要素资源向科技创新领域聚集，更好地发挥了服务高水平科技自立自强的功能，服务新质生产力发展的质效不断提升。

以科创板为例，作为注册制改革的“试验田”，服务科技创新特别是高水平自立自强是科创板的初心。截至2024年6月23日，科创板上市公司已达573家，IPO融资总金额9107亿

元，成为“硬科技”企业上市首选地。目前已有54家上市时未盈利企业、8家特殊股权结构企业、7家红筹企业、20家第五套上市标准企业在科创板上市。上市时未盈利企业涵盖沪硅产业、寒武纪等“硬科技”企业。54家企业目前经营情况整体良好，2023年财报更新后有48家企业实现收入过亿，19家企业收入超过10亿元，14家企业实现盈利。

证监会近日推出的“科创板八条”，通过一揽子举措深化科创板改革，包括支持优质未盈利科技型企业上市、优化科创板上市公司股权激励制度、完善交易机制等，提升资本市场制度对新产业新业态新技术的包容性，正是资本市场提升服务新质生产力发展精度的最新体现。

我国多层次资本市场各有侧重、相互补充、错位发展，对实体经济的适配性大幅增强。在科创板坚守“硬科技”特色的同时，沪深主板更加突出“大盘蓝筹”的特色，创业板继续保持“三创四新”的特点，北交所和新三板注重于创新型中小企业。同时，创投和私募股权投资基金也在发挥着日益重要的作用。在板块各具特色与企业各有归属的背后，实则是资本市场充分发挥连接实体经济、金融、科技的枢纽作用，不断引导金融资源流向符合国家战略发展方向的行业和企业，在推动“科技—产业—金融”高水平循环、促进高质量发展方面发挥重要杠杆作用。

(下转A2版)

多地规范国企数据资产评估 让交易和融资“活”起来

证券时报记者 江响

年初以来，不少地方尝试依托数据资产进行抵质押融资，数据资产价值逐渐显性化。近日，上海市国资委规范市属国有企业数据资产评估工作的消息引起业内关注，早前，深圳国资委也出台文件对市属国有企业数据资产转让等行为提出规范要求。接受证券时报记者采访的人士表示，规范地方国企开展数据资产评估具有重要意义，但提升企业对数据资产评估人表等相关工作的积极性仍需多方完善制度保障。

多地明确地方国企数据资产评估要求

2024年1月1日起，数据资产被正式纳入会计处理范畴。年初，国务院国资委发布《关于优化中央企业资产评估管理有关事项的通知》，提出健全完善数据资产等资产交易流转定价。

上海市国资委近日发布《上海市国有企业数据资产评估管理工作指引(试行)》(以下简称《指引》)，明确企业发生涉及数据资产评估的经济行为，应切实维护国有资产权益，对数据资产进行评估和核准、备案，包括将单独出具数据资产的资产评估报告或数据资产评估作为资产评估报告的组成部分。《指引》还提出，企业应建立健全数据资产评估项目专家评审机制。

另据了解，深圳市国资委也下发了进一步加强市属国企资产评估管理的通知，内容涉及健全完善知识产权、科技成果、数据资产等资产交易流转定价。文件规定，市属国企发生数据资产等资产转让行为时，应当依据评估或估值结果作为定价参考依据。(下转A2版)



夏日海滨邂逅冰雪小镇 达沃斯唱响中国音

6月25日至27日，世界经济论坛第十五届新领军者年会(又称“夏季达沃斯论坛”)将在海滨城市辽宁大连举办。当夏日海滨邂逅冰雪小镇，从达沃斯到大连，人们的眼光一次次聚焦在中国身上，聆听着中国的响亮声音。

图为从海上远眺第十五届夏季达沃斯论坛主会场大连国际会议中心。

新华社记者 章磊/摄

锚定发展实干笃行 全力以赴打造上海的“金融名片”

浦发银行党委

浦发银行认真学习宣传贯彻《习近平关于金融工作论述摘编》(以下简称《论述摘编》)，锚定发展目标，洞察宏观形势，顺应发展趋势，努力把党的创新理论运用于指导全行数字化转型、增强核心竞争力的具体实践，积极服务建设金融强国，奋力走好中国特色金融发展之路。

加强组织领导 增强理论学习深度广度

浦发银行党委将《论述摘编》纳入2024年

度党委中心组学习方案并推进实施，通过党委、党委理论学习中心组学习，领导班子自学等形式先学一步、学深一层，发挥带头示范作用，积极营造浓厚学习氛围。

具体来看，浦发银行总行党委召开党委靠前学习和部署，要求全行认真学习宣传贯彻《论述摘编》，深刻领会金融工作的政治性、人民性，深刻领会走好中国特色金融发展之路“八个坚持”的丰富内涵，深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神等，认真落实市委主要领导同志调研讲话精神，全力以赴打造上海的“金融名片”。全行各单位结合实际，在原原本本学习《论述摘编》的基础上，突出学习特色和学习深度。

立足主责主业 注重理论学习实效

浦发银行党委表示，通过深入学习领会《论述摘编》精神，全行将坚定践行中国特色金融发展之路“八个坚持”，结合自身角色定位和优势特色，持续做优主业、做精专业、增强核心竞争力。

(下转A4版)

深入学习 宣传贯彻 《习近平关于金融工作论述摘编》

A4

7天少了40家 农村中小银行吸收合并急

A6

五大基金经理 热议“科特估”行情

打好降本增效“组合拳” 增强金融业发展后劲

证券时报记者 马传茂 谭楚丹 刘敬元

随着市场环境及监管环境的变化，降本增效成为金融业的必修课。压降运营成本、优化人力资源结构成为金融机构的普遍选择。顺应数字化转型趋势，金融机构还强化大数据、人工智能(AI)等新技术的应用，赋能业务经营管理。

业内人士表示，降本增效并非一味做减法，也并非不投入。关键是持续提升财务管理精细化水平，统筹好局部和整体、短期和长期的关系，优化资源配置，提高投入产出比。这将有效减轻各类金融机构面临的高质量转型压力，也为让利实体经济拓宽空间。

银行业：突出增收节支

对银行业而言，降本增效往往伴随着增收节支、过紧日子。近两年，商业银行面临的经营环境已经发生重大变化，息差走低、风险增高，叠加监管趋严、市场竞争加剧等因素，经营压力凸显，“打响营收保卫战”屡被提及。

增收的核心在于稳住净息差，重点在负债端。今年以来，监管部门继续通过治理“手工补息”、智能通知存款到期等政策引导存款成本下降。在此基础上，银行业也以代发、收单、供应链金融等为抓手，提升低成本结算性存款吸收能力，并加强高成本存款管控，推进高成本负债置换，降低负债成本。

兴业银行相关负责人在股东大会上透露，今年1—5月，该行存款付息率同比下行18个基点，其中二季度负债成本环比继续下降，净息差表现有望好于年初预算目标，并跑赢大市。

增收压力越大，越要降低各项成本费用开支。其中，风险成本无疑是银行最大的成本。除严防不良新增外，不少银行积极挖潜特殊资产效益，加大不良贷款及账销案存资产清收力度。

自5月底以来，至少有6家银行密集发布催收岗位相关招聘信息，备受市场关注。其中既有满足业务合规的需要，也有利用新技术提高催收效率之意。

运营成本的压降则强调提高财务资源投入产出比。不只是“鲜花变盆栽”“瓶装水改桶装水”，还包括精简架构、透明采购、减少资源重复投入等举措。

个别银行甚至一改过往数年的风格，调降科技相关费用预算，更突出加强科技精细化管理，提升科技投入产出效果。

证券业：利润率稳步上升

随着近年来一级市场融资节奏收紧，二级市场成交低迷，证券公司核心收入承压。在此背景下，降本增效成为券商破局的主要选择。

(下转A2版)

ANANDA
eDrive Solution Expert

安乃达驱动技术(上海)股份有限公司

首次公开发行A股股票
并在主板上市今日网上申购

申购简称: 安乃申购 申购代码: 732350

申购价格: 20.56元/股

单一证券账户最高申购数量: 11,500股

网上申购时间: 2024年6月24日
(9:30-11:30, 15:00-15:00)

保荐人(主承销商): 中信证券股份有限公司
投资者关系顾问: 值证咨询

《发行公告》及《投资风险特别公告》详见2024年6月21日《证券时报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券日报》、经济参考网